
1. 다음 그림에서 어두운 부분에 속하지 않는 수를 모두 고르면?(2개)

①
6

22 × 3 × 7 ② 3.72 ③ 0

④
7

8
⑤ π

어두운 부분 : 정수가 아닌 유리수
③ 0은 정수
⑤ π는 유리수가 아니다
즉, 어두운 부분에 속하지 않는 것은 ③, ⑤

해설



2. 다음 중에서 유한소수로 나타낼 수 있는 것을 모두 고르면?

㉠
2

7
㉡

15

24
㉢

7

60

㉣
35

280
㉤

21

2 × 3 × 7

① ㉠, ㉣ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉤

④ ㉡, ㉢, ㉤ ⑤ ㉡, ㉣, ㉤

기약분수로 나타낼 때 분모의 소인수가 2나 5뿐이면 유한소수
이다.

㉠
2

7
(무한소수)

㉡
15

24
=

15

3 × 23 =
5

23
(유한소수)

㉢
7

60
=

7

2 × 3 × 5 (무한소수)

㉣
35

280
=

35

23 × 5 × 7 =
1

23
(유한소수)

㉤
21

2 × 3 × 7 =
1

2
(유한소수)

해설



3. 5

360
에가장작은자연수를곱하여유한소수로나타내려고한다. 이때,

가장 작은 자연수를 구하여라.

① 3 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 9

5

360
=

5

23 × 32 × 5 =
1

23 × 32 이므로 가장 작은 자연수를 곱하

여 유한소수로 나타내려면 9를 곱하면 된다.

해설



4. 다음에서 순환소수를 나타내는 방법이 옳은 것은?

① 0.333 · · · = 0.3̇3̇ ② 1.030303 · · · = 1.0̇3̇

③ 0.0060606 · · · = 0.00̇60̇ ④ 2.020202 · · · = 2̇.0̇

⑤ 2.3117117 · · · = 2.311̇7̇

① 0.333 · · · = 0.3̇

③ 0.0060606 · · · = 0.00̇6̇

④ 2.020202 · · · = 2.0̇2̇

⑤ 2.3117117 · · · = 2.31̇17̇

해설



5. 순환소수 1.29̇을 기약분수로 나타내었을 때, 그 분수의 역수는?

①
2

9
②

9

2
③

13

10
④

10

13
⑤

90

129

1.29̇ =
129 − 12

90
=

117

90
=

13

10

해설



6. 다음 보기의 식 중 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ a2 × a2 × a3 = a12

㉡ y2 × z3 × y3 = y5z3

㉢ a3 × b2 × a2 × b2 = a6b4

㉣ x × x3 × y2 × y5 × z5 = x4y7z5

보기

㉡

㉣

㉠ a2 × a2 × a3 = a2+2+3 = a7

㉡ y2 × z3 × y3 = y5z3

㉢ a3 × b2 × a2 × b2 = a3+2b2+2 = a5b4

㉣ x × x3 × y2 × y5 × z5 = x1+3y2+5z5 = x4y7z5

해설



7. 3x + 3x + 3x을 간단히 나타내면?

① 3x+1 ② 33x ③ 27x ④ 3x+2 ⑤ 3x+3

3 × 3x = 3x+1

해설



8. 33 = A, 24 = B라 할 때, 483을 A, B를 이용하여 나타내면?

① AB2 ② A3B ③ AB3 ④ A2B ⑤ A3B2

483 = (24 × 3)3 = (24)3 × 33 = B3 × A = AB3

해설



9. 다음 분수
217

990
을 소수로 나타낼 때, 순환마디는?

① 219 ② 19 ③ 217 ④ 17 ⑤ 15

217 ÷ 990 = 0.21919... , 순환마디 19

해설



10. 효리는 길을 가다가 갈림길을 만났을 때, 갈림길의 이정표에 적힌
순환마디의 숫자의 개수가 맞으면 왼쪽으로 가고, 틀리면 오른쪽으로
간다고한다. 효리가도착하는곳은어디인지구하여라. (단, 이정표는
분수와 그 분수를 순환소수로 나타냈을 때 순환마디의 숫자의 개수를
나타낸 것이다.)

극장

1

3
= 0.333 · · · = 0.3̇, 순환마디는 1 개이므로 오른쪽으로 가고,

2

3
= 0.666 · · · = 0.6̇, 순환마디는 1 개이므로 왼쪽으로 간다.

따라서 효리가 도착하는 곳은 극장이다.

해설



11. 순환소수 x = 1.12̇57̇ 을 분수로 나타낼 때, 가장 편리한 계산식은?

① 10x − x ② 100x − x ③ 1000x − 10x

④ 10000x − 10x ⑤ 10000x − 100x

∴ x =
11246

9990
=

5623

4995

해설



12. 다음수를크기가작은것부터차례대로나열할때세번째에해당하는
것은?

① 0.3742 ② 0.374̇2̇ ③ 0.3̇742̇

④ 0.37̇42̇ ⑤ 0.3742̇

① 0.3742

② 0.374̇2̇ = 0.374242 · · ·
③ 0.3̇742̇ = 0.37423742 · · ·
④ 0.37̇42̇ = 0.3742742 · · ·
⑤ 0.3742̇ = 0.374222 · · ·
이므로 ① <⑤ <③ <② <④이다.

해설



13. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 분수를 기약분수로 나타냈을 때, 분모의 소인수가 2나 5뿐이면
그 분수는 유한소수이다.

② 모든 정수는 유리수이다.

③ 순환소수는 유리수와 유리수가 아닌 것으로 나타내어진다.

④ 정수가 아닌 유리수는 모두 유한소수로 나타낼 수 있다.

⑤ 유한소수와 순환소수는 유리수이다.

③ 순환소수는 유리수이다.
④ 정수가 아닌 유리수는 유한소수 또는 순환소수이다.

해설



14. 다음 중 옳지 않은 것은?

① a6 ÷ a3 = a3 ② b6 ÷ b12 =
1

b2

③ a8 ÷ a2 ÷ a2 = a4 ④ c9 ÷ c10 =
1

c

⑤ y2 ÷ y3 × y5 = y4

① a6 ÷ a3 = a6−3 = a3

② b6 ÷ b12 = b6−12 = b−6 =
1

b6

③ a8 ÷ a2 ÷ a2 = a8−2−2 = a4

④ c9 ÷ c10 = c9−10 = c−1 =
1

c
⑤ y2 ÷ y3 × y5 = y2−3+5 = y4

해설



15. 812 ÷ 95을 간단히 하면?

① 3 ② 32 ③
1

3
④

1

32
⑤

1

33

(34)2 ÷ (32)5 = 38−10 =
1

32

해설



16. (x3yaz)b = x12y16zc 일 때, a + b + c 의 값은?

① 12 ② 14 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

x3byabzb = x12y16zc

ⅰ) 3b = 12, b = 4

ⅱ) ab = 16, 4a = 16, a = 4

ⅲ) b = c, c = 4

따라서 a + b + c = 12 이다.

해설



17. 22004 × 52008 이 n자리의 수일 때 n 의 값을 구하여라.

2007

22004 × 52004 × 54 = 625 × 102004

∴ n = 2007

해설



18. 다음 분수를 소수로 나타낼 때, 유한소수로 나타낼 수 없는 것은?

①
5

8
②

3

10
③

14

23 × 7
④

15

22 × 13 ⑤
27

22 × 33

기약분수로 나타낼 때 분모의 소인수가 2 또는 5뿐이어야 한다.

해설



19. a
210

를약분하면
1

b
이되고, 이것을소수로나타내면유한소수가되는

가장 작은 자연수를 a 라고 할 때, a + b 의 값을 구하면?

① 19 ② 31 ③ 60 ④ 65 ⑤ 130

a
210

=
a

2 × 3 × 5 × 7 =
1

b
a = 21, b = 10 ∴ a + b = 31

해설



20. x = 0.1̇ 일 때, 1 +
1

1 +
1

x

의 값을 구하여라.

11

10

x =
1

9
,
1

x
= 9

(준식) = 1 +
1

1 + 9
=

11

10

해설



21.
Å

a3b□

a□b2

ã4
=

b8

a4
에서 안에공통적으로들어갈수를구하여라.

4

b8

a4
=

Å
b2

a

ã4
=

Å
a3b□

a□b2

ã4
a : □ − 3 = 1 ∴ □ = 4

b : □ − 2 = 2 ∴ □ = 4

해설



22. 44x+2 = 82x+4 일 때, x 의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

(22)4x+2 = (23)2x+4

28x+4 = 26x+12

8x + 4 = 6x + 12

∴ x = 4

해설



23. 두 순환소수 0.0̇4̇ + 0.1̇6̇ 을 바르게 계산하면?

① 0.2̇0̇ ② 0.20̇6̇ ③ 0.2̇1̇ ④ 0.21̇6̇ ⑤ 0.22̇0̇

0.0̇4̇ + 0.1̇6̇ =
4

99
+

16

99
=

20

99
= 0.2̇0̇

해설



24. 0.3̇0̇ = a × 0.0̇1̇, 0.3̇00̇ = b × 0.0̇01̇ 일 때, |a − b| 의 값은?

① 150 ② 220 ③ 270 ④ 320 ⑤ 350

0.3̇0̇ =
30

99
= 30 × 1

99
= 30 × 0.0̇1̇

∴ a = 30

0.3̇00̇ =
300

999
= 300 × 1

999
= 300 × 0.0̇01̇

∴ b = 300

∴ |a − b| = |30 − 300| = 270

해설



25. 다음 칠판에 적힌 문제 (−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2을 두 친구가 풀었다.
다음 중 옳게 풀이한 학생은 누구인지 찾아라.

(−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2 = −22x2 × x2y3 ÷ x2y2

= −4x2 × x2y3 ÷ x2y2

= −4 × x2×2×2 × y3×2

= −4 × x8 × y6

= −4x8y6

가영

(−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2 = (−2)2x2 × x2y3 ÷ x2y2

= 4x2 × x2y3 ÷ x2y2

= 4 × x2+2−2 × y3−2

= 4 × x2 × y1

= 4x2y

미진

미진

가영의 부분에서 맨 위 부분인
(−2x)2 × x2y3 ÷ (xy)2 = −22x2 × x2y3 ÷ x2y2

부분이 틀렸다. (−2x)2 = (−2)2x2 = 4x2 으로 계산해야 한다.
−4x2 × x2y3 ÷ x2y2 = −4 × x2×2×2 × y3×2

부분에서도 부분계산이 틀렸다.
−4x2 × x2y3 ÷ x2y2 = −4 × x2+2−2 × y3−2

= −4x2y
로 계산해야 한다.

해설


